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一、单元重要考点归纳总结

考点一：摩擦力

1.定义：两个相互接触并相互挤压的物体，当它们要发生或已经发生相对运动时，就会在接触面上产生一种阻碍相对运动的力。

2.方向：与物体相对运动的方向相反。

3.分类：静摩擦力、滑动摩擦力、滚动摩擦力。

4.滑动摩擦力的影响因素:（1）压力的大小；（2）接触面的粗糙程度。

5.增大（减小）摩擦的方法：

（1）增大（减小）压力；

（2）使接触面变粗糙（光滑）；

（3）变滚动（滑动）为滑动（滚动）；

（4）使接触面分离，即加润滑油或形成气垫。

考点二：牛顿第一定律

1.内容：一切物体在没有受到力或者受力平衡的时候，总保持静止或匀速直线运动状态。

2.条件：没有受到力或受力平衡。

考点三：惯性

1.定义：物体保持原有的运动状态的性质。
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.大小只与质量有关。

3.惯性与牛顿第一定律的比较

	区 别
	牛顿第一定律
	惯性  

	条 件
	物体不受外力作用时
	任何条件下

	本 质
	描述物体在一定条件下遵循的运动规律
	物体本身的属性


考点三：二力平衡

1.定义：一个物体在两个力的作用下保持静止或匀速直线运动状态，我们就说这两个力平衡或二力平衡。

2.条件：

（1）作用在同[image: image2.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




一直线上；

（2）大小相等；

（3）方向相反；

（4）作用在同一物体上。

二、单元重要例题及其解析

【例题1】地球自转的方向为自西向东，太空中的地球同步卫星相对于学校操场是　　（选填“静止”或“运动”）的，小明在操场进行立定跳远时，向哪个方向跳成绩更好？　　（选填“向东”、“向西”或“都一样”）。
【答案】静止；都一样。
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地球同步卫星和学校操场之间没有发生位置的改变，所以以学校操场为参照物，同步卫星是静止的[image: image4.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




。

立定跳远时，跳起之前，人与地面具有相同的速度。由于惯性，跳起来之后人依然要保持原来的运动状态，在相同的时间内，人转过的距离与地面转过的距离相等，所以无论跳远运动员向那个方向跳起，结果都一样。

【例题2】如图所示，C是水平地面，A、B是两个长方形物块，F是作用在物块B上沿水平方向的力，物体A和B以相同的速度做匀速直线运动。由此可知，关于A、B间摩擦力f1和B、C间摩擦力f2的分析中，正确的是（　　）
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A．f1=0，f2≠0
B．f1=0，f2=0
C．f1≠0，f2=0
D．f1≠0，f2≠0

【答案】A
【解析】先以A为研究对象，A做匀速运动，合力为零，由平衡条件分析可知，A不受摩擦力，否则水平方向上A的合力不为零，不可能做匀速直线运动；

再以整体为研究对象，由平衡条件分析可知，地面对B一定有摩擦力，故A正确。

【例题3】如图用细线拉着木块在水平面上做匀速直线运动，下列说法正确的是（   ）
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木块受到的摩擦力和细线对木块的拉力是一对平衡力
B. 木块对细线的拉力和细线对木块的拉力是一对[image: image8.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




平衡力
C. 木块对水平面的压力和水平面对木块的支持力是一对相互作用力
D. 木块对细线的拉力和手对细线的拉力是一对相互作用力
【答案】C 

【解析】本题考查平衡力和相互作用力的辨析。木块受到的摩擦力和细线对木块的拉力的方向不在同一条直线上，所以二者不是一对平衡力，A错误；木块对细绳的拉力和细绳对木块的拉力是一对相互作用力，所以B、D均错误；木块对水平面的压力和水平面对木块的支持力是一对相互作用力，C正确。
《运动和力》单元核心素养达标测试题
一、选择题

1.牛顿第一定律是建立在实验和科学推理相结合的基础上得到的。为了探究这个问题，小万与同学们设计了如图所示的实验。下列做法或者说法错误的是 （   ）
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A.为了控制小车在水平面上开始滑行时的速度相等，采用了让小车放在同一斜面的同一位置，由静止开始下滑的方法；
B.据小车滑行距离的远近或小车速度减慢的快慢来比较“摩擦力”对“物体运动的影响”；

C.根据实验可知，表面越粗糙，滑行距离越近；表面越光滑，滑行距离越远，所以如果表面绝对光滑时，小车将不受摩擦力，将永远运动下去，即做匀速直线运动；
D. 为了让小车受到不同的阻力，采用的做法是使水平面的粗糙程度相同。
【答案】D 

【解析】（1）我们知道实验中应控制不变的相关因素有同一辆小车；光滑程度相同的斜面；相同坡度的斜坡；小车从相同高度滑下等，这样小车在水平面上开始滑行时的速度相等。
（2）实验中有两个变量，其中自变量是水平表面的粗糙程度，因变量是小车运动的距离。
（3）若图中水平板是绝对光滑的， 且空气阻力为零，则小车的运动情况为沿直线一直匀速直线运动下去。
（4）为了让小车受到不同的阻力，采用的做法是使水平面的粗糙程度不相同，也就是在木板表面上铺设不同物质的器材。
2．如图所示的各种做法中，属于增大摩擦的是（　　）
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A．自行车上的滚动轴承
    B．体操运动员手上涂有防滑粉

C．冰壶运动员用刷子刷冰面
D．给门轴上的合页加润滑油

【答案】B
【解析】（1）增大摩擦力的方法：增大压力，增大接触面的粗糙程度．

（2）减小摩擦力方法：减小压力，减小接触面粗糙程度，使接触面脱离，用滚动代替滑动．
A．自行车上的滚动轴承，是用滚动代替滑动来减小摩擦力．故A不符合题意；

B．体操运动员手上涂有防滑粉，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力．故B符合题意；

C．冰壶运动员用刷子刷冰面，是在压力一定的情况下，通过减小接触面的粗糙程度来减小摩擦的，故C不符合题意；

D．给门轴上的合页加润滑油，是使接触面脱离来减小摩擦力．故D不符合题意．

3．一辆小轿车在一段平直的公路上匀速行驶的过程中，下列说法正确的是（　　）

A．小轿车受到的牵引力与阻力是一对相互作用力

B．小轿车行驶的速度越大，小轿车对地面的压力越大

C．由于惯性，即使紧急刹车，也会向前运动一段距离才能停下来

D．发动机运转时小轿车才能运动，说明力是维持物体运动状态的原因

【答案】C
【解析】（1）根据相互作用力与平衡力的条件可做出判断；

（2）根据流体压强与流速的关系，判断升力的情况，再进一步得出压力的大小；

（3）一切物体都有保持原来运动状态不变的性质，叫惯性；

（4）力是改变物体运动状态的原因，维持物体运动不需要力。

A．小轿车匀速行驶的过程中，受到的牵引力与阻力大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上，是一对平衡力，故A错误；

B．小轿车呈流线型，行驶时上方空气流速大、压强小，下方空气流速小、压强大，产生向上的升力，因此，小轿车行驶的速度越大，小轿车对地面的压力越小，故B错误；

C．由于惯性，即使紧急刹车，小轿车也会保持原来的运动状态，向前运动一段距离才能停下来，故C正确；

D．发动机运转时小轿车才能运动，说明力是改变物体运动状态的原因，而不是说明力是维持物体运动状态的原因，故D错误。

4. 进入“十三五”以来[image: image17.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




，我国的国防科技事业得到突飞猛进的发展，现有以下说法：

①天舟一号与天宫二号在太空成功对接后，以天宫二号为参照物，天舟一号是静止的

②静止在水面的新型国产航母受到的重力和浮力的三要素相同

③东风系列导弹发射时由推进器[image: image18.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




提供动力，说明力可以改变物体的运动状态

④新型国产大飞机 C919 降落时，关闭发动机后飞机由于惯性仍能滑行一段距离 

正确的观点是（    ）

A. ①②③
B. ①③④
C. ②③④
D. ①②④
【答案】B

【解析】①天舟一号与天宫二号在太空成功对接后，以天宫二号为参照物，天舟一号的位置没有发生改变，是静止的，正确；②静止在水面的新型国产航母受到的重力和浮力的方向相反，三要素不完全相同，是错误的；③东风系列导弹发射时由推进器[image: image19.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




提供动力，说明力可以改变物体的运动状态，是正确的；④新型国产大飞机 C919 降落时，关闭发动机后飞机由于惯性仍能滑行一段距离是正确的。故本题正确选项是B。 
5.有关排球运动的说法，正确的是（    ）

A. 发球手将球发出时，力改变了球的运动状态

B. 二传手将球传出后，球运动到最高点时受力平衡

C. 主攻手大力扣杀时，球受到手的力大于手受到球的力

D. 球落入对方场地时，只有球的形状发生了改变

【答案】A

【解析】A.发球手将球发出时，力改变了球的运动状态，故A正确。

B.二传手将球传出后，球运动到最高点时，球只受重力作用，所以受力不平衡，故B错误。

C.主攻手大力扣杀时，因为力的作用是相互的，手受到球的力等于球受到手的力，故C错误。

D.球落入对方场地时，球的运动状态和形状都发生了改变，故D错误。
6．骑自行车是一种既健身又低碳的出行方式，下列说法正确的是（   ）
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A．自行车轮胎上的花纹是为了增大摩擦

B．用力蹬车是为了增大车的惯性来增大速度

C．下坡时以自行车为参照物，车的坐垫是运动的

D．停在路边的自行车，它对地面的压力和所受到的重力是一对平衡力

【答案】A
【解析】自行车轮胎上的花纹是通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力的，故A正确；惯性只与物体的质量有关，用力蹬车是为了增大车的速度，而不能改变惯性，故B错；坐垫是自行车的一部分，下坡时坐垫与自行车的相对位置保持不变，他们之间是相对静止的，故C错；压力和重力的方向是相同的，它们不是平衡力，故D错；应选A。
7．自行车是“绿色”出行的交通工具，为了减少摩擦的设计是（　）

A．车上安装有刹车闸
B．轮胎上刻有花纹

C．脚踏板做得扁面平
D．车轴处装有滚动轴承

【答案】D 

【解析】A．车上安装有刹车闸是为了增大摩擦，使车尽快停下，故A不符合题意；

B．轮胎上有花纹是增大了接触面的粗糙程度，从而增大摩擦，故B不符合题意；

C．脚踏板做得扁平，是在压力一定时，通过增大受力面积来减小压强的，故C不符合题意；

D．车轴处装有滚动轴承是将滑动摩擦变为滚动摩擦，属于减小摩擦，故D符合题意．[来源:Zxxk.Com]
8．如图所示，体操运动员静止在平衡木上时，与运动员所受重力是一对平衡力的是（　　）
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A．平衡木对运动员的支持力
B．运动员对平衡木的压力

C．平衡木受到的重力
       D．运动员对地球的吸引力

【答案】A 

【解析】体操运动员静止在平衡木上，所以运动员受到的是平衡力．

A．平衡木对运动员的支持力和运动员所受的重力符合二力平衡的条件，是一对平衡力；

B．运动员对平衡木的压力作用在平衡木上，与运动员重力不作用在同一物体上，且方向相同，不是一对平衡力；

C．平衡木受到的重力作用在平衡木上，与运动员重力不作用在同一物体上，且方向相同，不是一对平衡力；

D．运动员对地球的吸引力作用在地球上，与与运动员重力不作用在同一物体上，不是一对平衡力．

9．下列有关力和运动的几种说法中，正确的是（　　）

A．匀速转弯的物体一定受到力的作用

B．只受重力作用的物体不可能向上运动

C．相互平衡的两个力的三要素可能相同

D．摩擦力总是阻碍物体的运动

【答案】A
【解析】（1）物体的运动状态包括速度和方向两个方面；

（2）重力的方向是竖直向下的；

（3）二力平衡的条件：大小相等、方向相反、在同一直线上、在同一物体上；

（4）两个相互接触的物体，当它们做相对运动时，在接触面上会产生一种阻碍相对运动的力，这种力就是摩擦力．

A．匀速转弯的物体，速度大小不变，但方向时刻在变即运动状态发生改变，故物体一定受到力的作用，故A正确；

B．重力的方向是竖直向下的，但只受重力作用的物体可能向上运动，例如向上扔出的篮球，只受重力作用，但由于惯性仍然向上运动，故B错误；

C．相互平衡的两个力方向一定是相反的，所以三要素不可能都相同，故C错误；

D．摩擦力总是阻碍物体的相对运动，故D错误．

10．如图所示，物体A静止在水平桌面上，我们说物体A受到了平衡力的作用。下列观点正确的是（　　）
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A．物体A对桌面的压力与物体A受到的重力是一对平衡力；
 

B．桌面对物体A的支持力与物体A受到的重力是一对平衡力；

C．物体A对桌面的压力与桌面对物体A的支持力是一对平衡力；

D．桌子受到的重力与物体A受到的重力是一对平衡力。

【答案】B 
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A．物体A对桌面的压力作用在桌子上，物体A受到的重力作用在物体A上，这两个力不是作用的同一个物体上，所以不是一对平衡力。选项A不符合题意；

B．桌面对物体A的支持力作用在物体A上，竖直向上。物体A受到的重力作用在物体A上，竖直向下。两个力都作用在同一个物体A上，物体静止，这两个力大小相等，方向相反，是一对平衡力。选项B符合题意；

C．物体A对桌面的压力作用在桌子上，桌面对物体A的支持力作用在物体A上，两个力不作用在一个物体上，不是一对平衡力.选项C不符合题意；

D．桌子受到的重力作用在桌子上，物体A受到的重力作用在物体A上，两个力不是一对平衡力。选项D不符合题意.[来源:
9．如图是用力F把一块静止压在墙面上的示意图，以下受力分析的说法

①手对木块的压力和墙对木块的弹力是一对平衡力

②手对木块的压力和木块的重力是一对平衡力

③木块受到的摩擦力和木块的重力是一对平衡力

④手对木块的压力和木块对手的弹力是一对平衡力

上述表述中正确的是（　　）
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A．只有②正确
B．只有④正确
C．只有③④正确
D．只有①③正确

【答案】D
【解析】木块处于静止，在竖直方向上受两个力而平衡，即重力和墙对木块的静摩擦力；木块在水平方向上受外力F和墙对木块的支持力，两个力是一对平衡力；平衡力作用在同一物体上，作用力和反作用力作用在不同的物体上．
①手对木块的压力和墙对木块的弹力符合二力平衡的条件，是一对平衡力；

②手对木块的压力和木块的重力不在同一直线上，不是一对平衡力；

③木块受到的摩擦力和木块的重力满足二力平衡的条件，是一对平衡力；

④手对木块的压力和木块对手的弹力是一对相互作用力，不是平衡力．
10．如图所示，一个重10N的物体在10N竖直向上的拉力作用下做匀速直线运动．小红说：因为物体做匀速直线运动，且物体仅受重力和拉力的作用，所以重力和拉力是一对平衡力．小明说：因为同一物体受到的重力和拉力大小相等、方向相反、并且作用在同一条直线上，所以重力和拉力是一对平衡力．则两人的说法（　　）

[image: image25.png]2 2





A．都正确
B．只有小明正确 
C．只有小红正确 
D．都不正确

【答案】A
【解析】物体做匀速直线运动，则受到的合力为0，物体仅受重力和拉力的作用，所以重力和拉力满足平衡力的条件，是一对平衡力，故小红的说法正确；平衡力的条件是：两个力大小相等、方向相反、同一直线、作用在同一个物体上，故重力和拉力是一对平衡力，故小明的说法也是正确的；故应选A。
11．物理知识渗透于我们的生活中，以下警示语中，与惯性知识无关的是（　　）

A．汽车后窗贴有“保持车距”

B．公路旁立有“雨天路滑，减速慢行”

C．商场过道标有“小心碰头”

D．交通规则中写有“行车时系好安全带”

【答案】C
【解析】惯性是物体保持原来运动状态不变的性质，即运动的要保持原来的运动状态，静止的要保持静止状态．逐个分析选择项中提到的物理情景结合惯性的知识加以分析，即得到答案．
A．保持车距的目的是防止前面的车刹车时，后面的随之刹车，由于惯性后面的车仍向前运动，如果距离过近，容易撞上前面的车．故A与惯性有关．

B．当车遇到紧急情况需要停车时，由于惯性车仍要向前运动，雨天，车与地面的摩擦力减小车就更不易停下来，所以要慢行．故B与惯性有关．

C．商场走廊过道标有“小心碰头”，是由于走廊的高度比较低，人不注意的时候，会碰到头部，故C与惯性无关；

D．安全带是为了防止汽车急刹车时，人体由于惯性向前运动，撞击车体而对人造成伤害．故D与惯性有关．

12．钢笔静止在水平桌面上，以下属于一对平衡力的是（　　）

A．钢笔的重力与桌面对钢笔的支持力

B．钢笔的重力与钢笔对桌面的压力

C．钢[image: image26.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




笔的重力与桌面受到的重力

D．钢笔对桌面的压力与桌面对钢笔的支持力

【答案】A
【解析】二力平衡的条件的条件有四个：等大、方向、共线、共物，要判定两个力是否是平衡力，就要看这两个力是否同时满足这四个条件，缺一不可。
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C．钢笔的重力与桌面受到的重力分别作用在钢笔设桌子上，方向也都竖直向下，钢笔的重力与桌子受到的重力大小也不相等，这两个力既不反向又不共物，并且也不等大，故不是平衡力。故C错误。

D．钢笔对桌面的压力作用在桌子上，桌面对钢笔的支持力作用在钢笔上，这两个力大小相等，方向相反，并且在同一直线上，但这两个力不共物，故不是平衡力，它们是一对作用力与反作用力。故D错误。

二、填空题

13.物块A静止在粗糙程度均匀的水平桌面上，如图甲所示，物块A受到水平拉力F的作用，拉力F随时间t变化关系如图乙所示。小萍从t=0开始，每隔2s记录一次物块A的位置（用“•”表示物块A），如图丙所示，6s～12s内物块所受的摩擦力为　　N，10s～14s内物块的平均速度为　　cm/s。
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【答案】6；5.5。

【解析】（1）由图丙知，12s～18s内物块在相同时间内通过的路程相等，所以此时间内物块做匀速直线运动，物块受到的摩擦力为滑动摩擦力，由图乙可知此时的拉力F=6N，由二力平衡条件可得，滑动摩擦力f=F=6N；

由图丙可知，6～10s内，物块处于运动状态，物块受到的摩擦力为滑动摩擦力，滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度、物体间的压力大小有关，由于接触面的粗糙程度与物体间的压力都不变，所以滑动摩擦力大小不变，即6s～12s内物块所受摩擦力仍等于6N；

（2）由图丙知，10s～14s内物块的平均速度：v=[image: image29.png]
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=5.5cm/s。

14．如图在水平拉力F1=10N作用下，木板甲在水平地面上匀速向右运动，同时物块乙相对于地面静止，已知此时墙壁对物块乙的拉力F2=4N．则木板甲与地面间的摩擦力是　　N。
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【答案】6
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以甲为研究对象，它受到向右的拉力为10N，同时受到地面对它的摩擦力和物体乙对它的摩擦力，二者之和为10N，

所以地面对物体甲的摩擦力为f=10N﹣4N=6N。

15．2018年5月13日清晨，我国首艘国产航母离港海试，向作战舰艇迈出关键一步。当舰载机在甲板上着陆时，由于　　会继续向前滑行，需要借助阻拦索的拉力才能尽快停止，说明力的作用效果是　  　。甲板上的工作人员要佩带有耳罩的头盔是为了在　　防治噪声。

【答案】惯性；力可以改变物体的运动状态；人耳处。

【解析】（1）舰载机降落在航母甲板上，舰载机原来处于运动状态，由于惯性会继续向前滑行；

（2）阻拦索的拉力使舰载机由运动变为静止，说明力可以改变物体的运动状态；

（3）甲板上的工作人员要佩带有耳罩的头盔是为了人耳处减弱噪声。

16．小明参加校运动会百米赛跑，站在起跑线上静止时所受重力与　　是一对平衡力；鞋底上有许多花纹是为了　　摩擦；起跑时用力蹬地是利用了力的作用是　　；跑完全程用时13.5s，他的平均速度是　　m/s（结果保留一位小数）．

【答案】支持力；增大；相互的；7.4．
【解析】（1）小明站在起跑线上静止时处于平衡状态，受到的重力和支持力是一对平衡力，二力大小相等；

（2）鞋底上有许多花纹，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦的；

（3）起跑时用力蹬地的同时，地对小明也有力的作用，这是利用了力的作用是相互的；

（4）他的平均速度v=[image: image33.jpg]
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≈7.4m/s．

17．如图所示，一小球熊斜面顶端由静止开始滚下，小球的重力势能减小，动能　　，小球运动到斜面底端，由于　　，小球会在水平面上继续运动，运动的小球如果不受阻力，它将做　　运动．
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【答案】增加；惯性；匀速直线．
【解析】（1）动能大小的影响因素：质量和速度，质量越大，速度越大，动能越大．

（2）物体保持原来运动状态不变的性质叫惯性，一切物体都有惯性，惯性是物体的一种属性；

（3）当物体不受力或受平衡力的作用时，保持静止，或做匀速直线运动．

小球熊斜面顶端由静止开始滚下，其质量不变，速度变大，所以动能增加；

小球运动到斜面底端，由于惯性，仍要保持原来的运动状态，小球会在水平面上继续运动；

对小球进行受力分析可知，小球在竖直方向上受到重力和支持力的作用，并且这两个力是一对平衡力，在水平方向上如果不受阻力，它将做匀速直线运动．

18.足球大赛场景中体现出很多物理知识，请根据下面给出的示例再写出两条．

示例：用脚踢足球时，足球运动方向改变了．说明力是改变运动状态的原因。
（1）　                       ；（2）　                        ．

【答案】（1）足球场上奔跑的运动员，相对看台上的观众是运动的。蕴含运动与静止的相对性；

（2）停在草地上的足球，受到平衡力作用。

【解析】足球赛场上的体育活动蕴含丰富的物理知识，比如重力、摩擦力、运动与静止的相对性、惯性、平衡力、克服足球阻力做功、力是物体对物体的相互作用、力是改变物体运动状态的原因等。具体一些实例有踢出球后，球不再受到脚的作用力，由于惯性，球还能继续运动；飞行中的球始终受到地球的重力，最终会落向地面；球落到地面后要滚一段距离停下，是由于受到阻力的作用；停在草地上的球受到平衡力是地对球的支持力和它受到的重力，这两个力都作用在球上，且大小相等、方向相反、作用在同一直线上等。
19． “歼20”是我国自主研制的新一代隐身重型歼击机，具有卓越的机动性能，如图当该歼击机从航母甲板上起飞时，以　　为参照物，歼击机是运动的；歼击机着舰后由于　　会继续高速运动，所以必须适时放下着舰钩，钩住甲板上的拦阻索，达到强行减速目的．
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【答案】航母；惯性．

【解析】（1）歼击机从航母甲板上起飞时，歼击机和航母之间发生了位置的改变，所以歼击机相对于航母是运动的．

（2）当高速飞行的歼击机在甲板上降落时，由于飞机具有惯性不能立即停止，所以飞机尾部会伸出一个钩子，勾住甲板上的降落阻拦索，在阻拦索的巨大拉力作用下，飞机迅速[image: image37.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




减速而停下，这说明了力可以改变物体的运动状态．

20.划龙舟比赛中，为使龙舟前进，需用力向后划水，一是利用了物体间力的作用是　　，二是利用了力可以改变物体的　　，到达终点后，停止划水，龙舟由于　　仍会向前移动．

【答案】相互的；力可以改变物体的运动状态；惯性．

【解析】（1）用桨向后划水，船桨对水有一个[image: image38.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




向后的力，同时水会给桨一个反作用力而使龙舟前进，说明物体间力的作用是相互的，也说明力的作用改变了物体的运动状态；

（2）停止划水，由于惯性，龙舟会保持原来的运动状态，所以会继续前进一段路程．
21．经典力学和实验物理学的先驱　  　，率先用望远镜观察天空，由此得到的关于天体运行的结果支持了哥白尼的日心说；他还通过理想实验说明了：运动物体如果不受其他物体的作用，它就会　     　．

【答案】伽利略；保持匀速直线运动．

【解析】根据伽利略对物理学贡献的了解回答．同时要了解他通过理想实验所得出的力与运动的关系．经典力学和实验物理学的先驱伽利略率先用望远镜观察天空，由此得到的关于天体运行的结果支持了哥白尼的日心说．伽利略还通过理想实验说明了：运动物体如果不受其他物体的作用，它就会保持匀速直线运动[image: image39.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




．

22．学习物理可以帮助我们认识世界．通过学习牛顿第一定律，我们认识到一切物体都有保持原来　　的性质．这个性质称为________.

【答案】运动状态不变．惯性。

【解析】一切物体都有保持原来运动状态不变的特性．物体保持原来运动状态不变的特性叫惯性．惯性是物体的一种特性，惯性大小只跟物体的质量大小有关，跟物体是否受力、是否运动、运动速度等都没有关系．

三、分析简答题

23.随着人们生活水平的不断提高，汽车已成为寻常百姓家里的代步工具．军军的爸爸经常会用汽车接送他上学．一天走到学校附近的十字路口，突然有人横穿马路，军军的爸爸紧急刹车，此时车上的军军突然向前扑去，事后军军给爸爸说：”这是受到惯性的作用“．你认为军军的说法对吗？请用物理知识解释这一现象．

【答案】惯性是物体保持运动状态不变的性质，不是一种作用，故军军的说法是错误的；军军的爸爸紧急刹车时，汽车很快停止了前进，军军的下半身随车停止了运动，而上半身由于惯性要保持原来的状态继续向前运动，所以军军会向前倾．
【解析】一切物体在没有受到外力作用的时候，总保持匀速直线运动状态或者静止状态的性质就是惯性．
24．在2018年冬奥会上，冰壶运动员使用冰壶刷适当地“扫刷”冰面（如图所示），从而让冰壶可以走得更远。请你用物理知识解析这种现象。
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【答案】见解析。

【解析】运动员刷冰时，克服摩擦做功，将机械能转化为内能，使冰面的内能增加，冰熔化成水；由于水的出现使冰壶与冰面分开，从而减小了冰壶与冰面之间的摩擦阻力，冰壶就运动得更远。

四、作图题

25.如图所示，用外力F把一个物体压在竖直的墙壁上使其静止，请画出物体在竖直方向上受力的示意图。


[image: image41]
【答案】如下图所示。
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26.如图所示，用细线将吊灯悬挂在天花板上，线对灯的拉力F=4N．请在图中画出吊灯受力

的示意图。
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【答案】如下图所示：
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【解析】悬挂在天花板上的吊灯受到了重力和拉力的作用，在这两个力的作用下处于静止状态，说明了这两个力是一对平衡力，大小是相等的，如下图所示。

27．如图所示，物块A与平板小车一起在水平桌面上向右匀速运动，当小车突然静止时，木块随即在小车的平板上滑行，画出木块滑行过程中受力示意图．
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【答案】如下图所示
[image: image47.png]e




【解析】原来物块A与平板小车一起在水平桌面上向右匀速运动，当小车突然静止，由于惯性木块保持原来的速度继续运动，木块相对于平板向右滑动，收到水平向左的摩擦力；同时木块受竖直向下的重力G、平板对它竖直向上支持力F的作用，这两个力是一对平衡力，三个力的作用点都在物块的重心上。
28．如左下图所示，一个方形木块从斜面上滑下，请画出木块下滑时所受重力和摩擦力的示意图。
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【答案】如下图所示
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【解析】明确受力物体是木块，为了方便，所有力画在受力物体的重心上，重力的方向竖直向下，木块相对于斜面向下运动，摩擦力与相对运动方向相反沿斜面向上。

五、实验探究题

29.小明利用如图所示的装置，探究在水平面上阻力对物体运动的影响，进行如下操作：

[image: image50]
A．如图甲，将毛巾铺在水平木板上，让小车从斜面顶端由静止滑下，观察小车在水平面上通过的距离．
B．如图乙，取下毛巾，将棉布铺在斜面和木板上，让小车从斜面顶端由静止滑下，观察小车在水平面上通过的距离．
C．如图丙，取下棉布，让小车从斜面顶端由静止滑下，观察小车在水平面上通过的距离．
请针对以上操作回答下列问题：
（1）以上操作中错误的一次是_______（选填“A”、“B”或“C”）．
（2）对比两次正确实验操作能说明：小车受到的阻力越小，通过的距离越________．
（3）纠正错误后，多次实验进行分析，并进一步推测：在水平面上滑行的小车，如果受到的阻力为零，它将做_________运动．
【答案】（1）B （2）远（3）匀速直线运动
【解析】（1）取下毛巾，将棉布铺在木板上，让小车从斜面顶端由静止滑下，观察小车在水平面上通过的距离．棉布不铺在斜面上，目的是几次实验要控制斜面光滑程度一致，保证几次实验小车到达底端速度一致。
（2）通过几次实验知道，水平面粗糙程度不同，小车运动路程不一致，水平面越粗糙，小车运动的路程近，越光滑，小车运动的越远。

（3）在水平面上滑行的小车，如果受到的阻力为零，它将永远运动下去，并且做匀速直线运动。
30．在学习摩擦力时，小强猜想影响滑动摩擦力大小的因素可能有：

a．接触面所受的压力

b．接触面的粗糙程度

他通过如图所示实验，并记录实验数据：

（1）如图甲，在木板上，用弹簧测力计水平匀速拉动木块，从而测出木块与长木板的滑动摩擦力

（2）如图乙，在木块上加一砝码，从而改变木块对长木板的压力，测出此情况下的滑动摩擦力。

（3）如图丙，在木板上铺上毛巾，从而改变木块与长木板的粗糙程度，保持木块上的砝码不变，测出此情况下的滑动摩擦力。 

	实验次数
	接触面
	压力
	弹簧测力计的读数

	1
	木板面
	4N
	0.6N

	2
	木板面
	6N
	0.9N

	3
	毛巾面
	6N
	3.0N


①在以上实验中，用弹簧测力计水平拉动木块，使其做匀速直线运动，根据　　知识可知滑动摩擦力大小等于拉力大小。在第1次实验中，滑动摩擦力为　　N；若拉力增大到2N，木块做加速运动时，滑动摩擦力为　　N。

②比较第1、2次实验得出结论：　                  　。

③比较第2、3次实验得出结论：　                  　。

④如图丁所示，小强还利用以上实验器材来研究木块所受到的滑动摩擦力。他水平拉动木板向右加速运动的过程中，木块相对地面保持静止，木块受到木板的摩擦力大小　　（选填“大于”、“等于”或“小于”）弹簧测力计的读数，方向是　　。
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【答案】①二力平衡；0.6；0.6；

②在接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大；

③在压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；

④等于；水平向右。
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②比较第1、2次实验得出结论：在接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大；

③比较第2、3次实验得出结论：在压力相同时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；

④物体处于静止状态，受到的摩擦力与测力计拉力为平衡力，木块受到木板的摩擦力大小等于弹簧测力计的读数，与木板的运动无关；对物体的拉力方向是水平向左，根据二力平衡条件，摩擦力方向是水平向右。

31．小明在探究“滑动摩擦力大小于哪些因素有关”的实验中，提出以下猜想：

猜想一：滑动摩擦力的大小与物体运动的速度有关；

猜想二：滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力大小有关；

猜想三：滑动摩擦力的大小与接触面的粗糙程度有关；

小明通过如图所示的实验验证猜想，验证猜想二和猜想三的数据如下表：

	次数
	1
	2
	3
	4
	5

	接触面
	木板
	木板
	木板
	棉布
	毛巾

	压力/N
	1.0
	1.5
	2.0
	1.0
	1.0

	弹簧测力计示数/N
	0.4
	0.6
	0.8
	0.5
	0.6


回答下列问题：

（1）实验中，小明用弹簧测力计水平拉着木块在水平方向做匀速直线运动，其目的是使滑动摩擦力的大小　　（选填“大于”“小于”或“等于”）弹簧测力计的示数．

（2）为验证猜想一，小明用弹簧测力计水平水平拉着木块沿水平方向以不同的速度在木板上做匀速直线运动时，弹簧测力计示数相同，说明滑动摩擦力的大小与速度　 　．

（3）分析　　次试验可验证猜想二，在接触面不变的条件下，滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力大小　   　．

（4）分析1、4、5次试验，小明得出，在压力相同的条件下，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大，[image: image54.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




老师提出小明的实验设计应加以改造，应控制在　 　相同的条件下粗糙程度不同．

【拓展】小明完成实验后，将长木板一端支起，用弹簧测力计沿平行斜面方向向上拉着木块做匀速直线运动，弹簧测力计的示数为0.92N，那木块对木板的压力为　     　N．已知木板上0.5m，支起的高度为0.3m，木板重1N．
【答案】（1）等于；（2）无关；（3）1、2、3，有关；（4）物体运动速度；

扩展：0.8．

【解析】（1）只有沿水平方向用弹簧测力计拉着物体做匀速直线运动，物体在水平方向上受到平衡力的作用，滑动摩擦力的大小等于弹簧测力计的示数；

（2）研究滑动摩擦力的大小与速度的关系，要控制压力和接触面的粗糙程度相同，只改变[image: image55.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




运动速度的大小，小明用弹簧测力计水平拉着木块沿水平方向以不同的速度在木板上做匀速直线运动时，弹簧测力计示数相同，说明滑动摩擦力的大小与速度无关；

（3）分析 1、2、3次试验可验证滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力大小有关，由表中数据可知，在[image: image56.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




接触面不变的条件下，滑动摩擦力的大小与接触面所受的压力大小有关；

（4）分析1、4、5次试验，小明得出，在压力相同的条件下，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大，老师提出小明的实验设计应加以改造，应控制在物体的运动速度相同的条件下粗糙程度不同；

拓展：将长木板一端支起，用弹簧测力计沿平行斜面方向向上拉着木块做匀速直线运动，弹簧测力计的示数为F=0.92N，物体受到的重力为G，木板对物体的支持力为N，对物体的滑动摩擦力为f，如下图所示：
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物体在四个力作用下处于静止状态，物体在垂直木板方向受到平衡力的作用，即N等于G在垂直木板上的分力，由勾股定理，三角形的另一直角边为[image: image58.jpg]


=0.4m，由数学知识，cosα=[image: image59.jpg]


，重力的分力大小为：

G分=1N×[image: image60.jpg]


=0.8N，木块对木板的压力为0.8N．

六、计算题

32.距离传感器是一种测量距离的仪器，它发出的超声波遇到物体后反射回传感器，传感器收到信号后自动计算出物体与传感器的距离，并显示物体的s-t图象。已知超声波在空气中的速度是340m/s。
（1）若传感器在发出信号后0.01s收到从物体反射回来的信号，物体距传感器多远？
（2）若显示物体的s-t图象如图甲，物体在0至15s的运动情况如何？为什么？
（3）另外一物体在F=10N的水平拉力作用下，沿水平地面[image: image61.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




做直线运动。传感器显示物体的s-t图象如图乙。求：在0至15s物体受到的摩擦力是多大？（写出分析过程）
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【答案】（1）1.7m（2）物体处于静止状态。因为物体运动的路程s没有随时间t改变。

（3）10N

【解析】（1）s=vt=340×0.01÷2 m =1.7m

（2）物体处于静止状态。因为物体运动的路程s没有随时间t改变。
（3）由图可知该物体运动的路程s与t成正比，说明物体在做匀速运动，故受力平[image: image63.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFT A




衡
则f=F=10N
33.如图所示，一个重为G的物体放在水平地面上，在水平向右的拉力F作用下，沿水平面向右作匀速直线运动，已知G＝40N，F＝10N。
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（1）求运动过程中物体受到的滑动摩擦力f的大小；

（2）我们知道，滑动摩擦力f的大小是由物体接触面间的压力FN和接触面的粗糙程度决定的。物理学中用动摩擦因数μ表示接触面的粗糙程度，则有关系式f=μFN成立。求图中物体与地面间的动摩擦因数μ。
【答案】（1）10N（2）0.25
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